

народится на самомъ гребнѣ коммунистической волны. Мессианізмъ Русского коммунизма («единственно подлиннаго» въ глазахъ массъ совѣтской молодежи) уже выдѣляетъ изъ себя всѣ черты национализма. Имперіализмъ и злобный шовинизмъ — таковы злодейные настроения нового поколѣнія Россіи. Пусть это изманка национализма. Она тѣмъ не менѣе чревата послѣдствіями. Коммунистическая власть расковала стихію, съ которой она уже теперь справляется съ трудомъ. Въ своемъ устремлѣніи къ «мировому пожару» она поощряла пробуждавшійся национализмъ. Однако, съ того дnia, въ который Красная Армія переживетъ свой Вальми, темпы национальной революціи станутъ стремительными. Всѣ освободительныя усилия, всѣ виды недовольства и неудовлетвореній сольются съ новыми национальными настроениями въ нашей націи и образуютъ единый психологический процессъ. Эта процессъ и будетъ торжествомъ Русской Национальной Революціи.

Роль эмиграціи становится особенно отвѣтственной. Къ моменту развязки она должна представлять собою опредѣленную силу. Только при этомъ условіи международное общественное мнѣніе и иностранные правительства будутъ считаться съ Русской эмиграціей. Отъ активности эмиграціи зависитъ ея политическая судьба такъ же, какъ и ее правовое положеніе. Для простого самоохраненія, какъ и для успешнаго участія въ Русской

Национальной Революціи, эмигранты должны понять свою роль и проникнуться сознаніемъ своей отвѣтственности. Наступаютъ времена, когда надо будуть выдержать рѣшительное испытаніе. Горе тому, кто его не выдержитъ.

Эмиграція должна отрѣшиться отъ безмыслиеній и безплодныхъ попытокъ замкнуться въ себѣ. Она исторически и практически будетъ оправдана лишь поскольку она будетъ представлять подлинную Россію и содѣйствовать ей. Она должна прежде всего осмысливать и оформлять внутренніе процессы. Бурная и стремительная жизнь современной Россіи выковываетъ волю націи. По эту сторону рубежа должна выявляться мысль націи, сегодня еще придавленная и стѣсненная тисками коммунизма. Здѣсь должны готовиться борцы за отчекненіи идеи, за осознаніи цѣли. Здѣсь должна вестись кипучая работа. Здѣшніе темпы должны быть столь же лихорадочны, какъ и темпы пятилѣтки. Эмиграція должна быть одновременно и лабораторіей Русской национальной мысли, и фабрикой революціонныхъ борцовъ, и штабомъ национальной революціи. Она еще далека отъ этого. Но, еще не все потерянно. Необходимо срочно создавать материальную базу для такой работы. Это общее дѣло и общий долгъ. Въ такое время оставаться обывателемъ значить превращаться въ дезертира.

Младороссы.

Сущность монархіи и республики

Вопросъ о государственномъ строѣ въ Россіи посѣтъ коммунистического господства, иѣкоторымъ кажется вопросомъ второстепеннымъ и, во всякомъ случаѣ не подлежащимъ «предрѣшенію». Тѣ, которые держатся такого взгляда любятъ называть себѣ «непредрѣщенцами». Не касаясь спорной цѣлы сообразности «непредрѣщенства» при любой революціонной борбѣ съ любымъ государственнымъ строемъ, можно опровергнуть самое сужденіе «непредрѣщенцевъ» о монархіи и республикѣ. И, дѣйствительно, «непредрѣщенцы» безразлично относятся къ монархіи и республикѣ главнымъ образомъ потому, что считаютъ ихъ формами правлѣнія. Въ этомъ и коренится ихъ заблужденіе.

Разумѣется вопросъ формы правлѣнія — вопросъ второстепенный. Гораздо важнѣе и существеннѣе самое содержаніе государственности. Содержаніе государственности создаетъ ту или иную гражданскую этику, ту или иную общественную мораль. Если бы монархія и республика были основаны на однѣмъ и томъ же этическомъ принципѣ, то есть, если бы содержаніе, заключенное въ нихъ, какъ въ формѣ было одинаково и тѣмъ же, — можно было бы считать, что вопросъ о монархіи и республикѣ есть лишь вопросъ формы.

Однако, самое поверхностное разсмотрѣніе идеаловъ монархіи и идеаловъ республики — то есть содержаніе — приводитъ къ логически неизбѣжному выводу, что природа монархіи совершенно отлична отъ природы республики. Монархическая идея подчинена идеалу нравственному. Въ основу ея заложенъ законъ этическаго, иррационального порядка. Республиканская идея подчинена идеалу умственному. Въ ея основу положенъ законъ разсудочнаго, рациональнаго порядка. Поэтому, если монархія и республика въ ихъ вѣнчаніемъ выявленій и могутъ быть признаны формами, то монархія есть форма религіознаго начала въ государственности, тогда, какъ республика есть форма рационалистического начала въ государственности. Такова сущность монархіи и республики, такъ сказать классического типа. Тѣ или иные отклоненія

отъ общаго правила въ зависимости отъ историческихъ эпохъ или национальныхъ чѣртъ того или иного народа этого правила не опровергаютъ.

Если, вскользь коснуться судьбы монархическаго принципа въ тѣтъ періодъ исторіи, который принято называть «сюнѣйшей исторіей», то нельзя не согласиться съ положеніями современныхъ республиканцевъ, указывающихъ на послѣдовательное и прогрессивное отживаніе этого принципа. Судьба монархическаго принципа была тѣснѣйшимъ образомъ связана съ судьбой религіознаго начала въ жизни народовъ. По мѣрѣ того, какъ начало рационалистическое стало вытѣсняться начало религіозное, началился и затаился монархій.

Если говорить о монархическомъ принципѣ въ будущемъ человѣчества, то надо отдать себѣ отчетъ именно въ связности его съ религіознымъ началомъ. Поскольку рационалистическое начало само на ущербѣ въ современномъ мѣрѣ (что и является главной причиной кризиса республиканскихъ идей), поскольку возрастаетъ значеніе начала религіознаго, — монархический принципъ становится принципомъ будущей государственности.

Во избѣженіе ложнаго истолкованія вышележеннаго надо указать, что, когда мы говоримъ о религіозномъ началѣ въ государственности, мы не имеемъ въ виду какого-либо конфессіонального выраженія этого начала. Подъ религіознымъ началомъ мы въ данномъ случаѣ разумѣемъ ту «первоаксию», тѣтъ бездоказательный починъ, ту религіозную презумпцію, пріятѣ которой необходимо для пріятїя всей системы государственности. Это именно то начало, которое заложено въ основу всякой религіи и, которое отвергается рационалистическими учеными. Такъ въ государственности юмундистической, какъ и въ государственности фашистской господствуетъ начало религіозное, хотя эти типы государственности по самой своей сущности являются антихристіанскими. Отношеніе коммунизма къ христіанству и ко всякой религіи выливается въ самую неистовуу нетерпимость, хотя сама коммунистическая государственность основана

на определенном религиозном начале (в данном случае религиозное начало воплощается в «неязыческую коммунистическую религию»). Начало рационалистическое и коммунизмом, и фашизмом отвергается, несмотря на то, что оба эти движения стремятся к виньшиной рационализации общественной и хозяйственной жизни. Для них рациональность есть средство, а не «вещь в себе». Не основываясь на рациональном начале они импользуются, как орудие. Можно даже сказать, что коммунизм, как и фашизм родились изъ протеста против догмы рационализма. Между тем, коммунизм и фашизм (как бы их ни расценивать) являются самыми передовыми изъ всѣхъ учений, которые существуют, какъ политическая реальность. Если рационалистическое начало не вытеснит вновь начала религиозного (чего нельзя предвидѣть въ близкомъ будущемъ), то коммунизмъ, какъ и фашизмъ подготовят почву именно для монархіи, а не для республики. Съ такимъ выводомъ согласны и многие сторонники республики.

Важно также указать, что нельзя подъ монархіей разумѣть такъ называемую «конституционную» монархію. Конституционная, (точнѣе: парламентарная) монархія есть только одна изъ формъ республики. Монархъ въ ней — лишь коронованный президентъ. Противопоставлять такую монархію республикѣ разумѣется нельзя. Поэтому, если «спредѣрѣнцы» разумѣютъ подъ монархіей обязательную парламентарную монархію, то они въ своей оѣцѣ монархіи и республики правы. Парламентарная монархія и республика действительно являются лишь разными формами одного и того же государственного строя.

Мы указали на то, что монархический принципъ опирается на законъ нравственного порядка. Для возникновенія и существованія монархіи нужна этическая предпосылка, въ которой республика не нуждается. Республиканская идея пытается рационализмомъ и въ чистомъ своемъ видѣ враждебна всяко му религиозному началу. Въ житейской же практикѣ республика вынуждена просто обходить религиозное начало и всякую этику. Незычными стѣочки зреїй республиканской идеи являются лицъ тѣ поступки гражданина, которые нарушаютъ интересы или права другого гражданина или всей совокупности гражданъ. Поскольку свобода совѣтъ не есть лишь свобода въренісновѣданій, но и свобода личной этики и личной морали, то опять таки съ точки зреїй республиканской идеи каждый гражданинъ имѣеть право быть моральнымъ и аморальнымъ, совершившю такъ же, какъ онъ имѣеть право быть религиознымъ и арелигиознымъ. Если не прибѣгать къ иностраннымъ словамъ, то смыслъ такого определенія будетъ еще рѣзче: гражданинъ имѣеть право быть нравственнымъ, но онъ имѣеть право быть и безнравственнымъ.

Надо признать, что, конечно, государство не можетъ брать на себя роль законодателя морали и не можетъ диктовать гражданину его личную этику. Свободная воля человѣка и его свободный духъ нуждаются именно въ свободѣ выбора нравственного пути и эта свобода является необходимымъ средствомъ духовной свободы человѣческой личности.

И все таки, если государственность пропитана такой идеей, которая провозглашаетъ свой прайдатель въ отношеніи людей съ совѣтствомъ и людемъ безъ совѣти (на точномъ основаніи законовъ, обезспечивающихъ свободу совѣти) и признаетъ равенство этихъ двухъ категорий людей, то не приходится удивляться тому, что нравственный уровень гражданина при такой государственности прогрессивно понижается. Поскольку государственная жизнь, все болѣе влѣающая на жизнь отдельныхъ гражданъ ничѣмъ не связана съ элементомъ человѣ

вѣческой совѣти, самый критерій добра и зла стирается. На практикѣ республика приводить поэтому къ прогрессивному разиграненію людей, которыхъ она рассматриваетъ, не какъ людѣй, а исключительно, какъ гражданъ. Не подлежитъ сомнѣнию, что республиканская практика совершенствуетъ гражданъ, какъ таковыхъ. Однако, гражданственность есть человѣчность остается только формой, оболочкой. Республика совершенствуя оболочку, придавая ей гибкость и прочность портить въ то же время содержимое. Въ итогѣ ея виньшиня достиженія превращаются въ палку о двухъ концахъ. Граждане, ставшіе сознательными, но ставшіе одновременно и безнравственными направляютъ свой гражданскій опытъ во вредъ общему благу и прежде всего государственному благу, то есть во вредъ самой же республики.

Правонарушения, хищенія, всевозможные злоупотребленія гражданъ при республике носятъ массовый характеръ. Все становится дозволеннымъ въ республике, если вѣшніе сохранены. Общий характеръ безличности, анонимности самого строя спо собствуетъ безнаказанности. Честность изъ естественного явленія становится заслугой, вызывающей даже какое то наивное удивление. Въ наши дни въ республиканскихъ странахъ слова «честный депутатъ» каждому обывателю кажутся какими то несурзанными противорѣчіями, какъ слова «степный холмъ», «сухая вода». Вопросъ о томъ беретъ ли взятки какой-либо чиновникъ для того же обывателя даже не возникаетъ: вопросъ можетъ ограничиваться лишь тѣмъ, какъ дать взятку и сколько дать. То, что было распространеннымъ явленіемъ при старыхъ монархіяхъ, не только не искоренено, но наоборотъ стало явленіемъ почти поголовнымъ. И это вовсе не случайность.

Республиканская идея страдаетъ роковымъ для нея прирожденнымъ порокомъ. Она считаетъ человека априори разумнымъ и отъ рожденія надѣленнымъ тѣмъ минимумомъ гражданскихъ добродѣтелей, который позволяетъ ему быть сознательнымъ гражданиномъ. Исходя изъ этого положенія республика стремится къ равенству гражданъ и считаетъ возможнымъ добиться его чисто механическимъ путемъ: уравнительнымъ законодательствомъ. Ложность основной предпосылки — рационалистической презумпціи — оказывается ахиллесовой пятой республики. Практика республики решительно опровергаетъ республиканскую идею. Эта идея на дѣлѣ оказывается искаженной до неузнаваемости даже въ удачныхъ тидахъ республики. При этомъ исторія показываетъ, что расхожденіе между идеей и практикой республики всегда неизменно значительные расхожденія между идеей и практикой монархіи. Другими словами монархія имѣеть больше шансовъ быть удачной, нежели республика.

Съ республиканской точки зреїя каждый гражданинъ имѣеть свободное личное мнѣніе, которое является основой верховной власти. Сама верховная власть составляется изъ совокупности мнѣній всѣхъ гражданъ. Такъ какъ мнѣніе людей неизбѣжно противорѣчны, то предполагается, что изъ ихъ стоклоненій «брьзжетъ» истина. Отсюда самый принципъ парламентаризма. Однако, учетъ отдельныхъ мнѣній всѣхъ гражданъ, будучи явно невозможнымъ, жизнь потребовала корректива. Коррективомъ явилось партийное начало. Въ томъ или иномъ видѣ партийное начало существовало всегда и вѣдь. Никогда, однако, оно не принимало столь виньшительныхъ и, въ то же время, столь уродливыхъ формъ, какъ въ парламентарномъ государствѣ. Парламентаризмъ потребовалъ группировки мнѣній по разрядамъ, сортамъ и оттенкамъ, что и привело на практикѣ къ многопартийности, разъѣдающей современную демократическую государству.

Надо замѣтить, что основоположники современныхъ республиканскихъ доктрины отечества сознавали гибкость партійности для республики. Такъ Руссо, проповѣдя принципъ всеобщаго голосования гражданъ рѣшительно возражалъ противъ того, чтобы отдельные граждане примыкали къ какимъ бы то ни было политическимъ группамъ. Руссо настаивалъ на томъ, чтобы каждый гражданинъ голосовалъ за самого себя. Онъ настаивалъ также на упраздненіи партій, по его мнѣнію, узурпирующихъ у гражданина ту частину общенародной воли, которая въ немъ заключена. Теорія Руссо осталась утопіей. Практика доказала, что существованіе партій при парламентаризмѣ неизбѣжно и современные республиканцы уже включаютъ принципъ партійности въ свои учены. Партийное начало оказалось основнымъ механизмомъ республиканской государственности.

Несостоятельность и губительность республики, какъ разъ въ этомъ. Республика не можетъ жить безъ партій. Поэтому уже она не можетъ не разлагать націи. Примѣры цезаристскихъ республикъ ничего не доказываютъ, да и сами республиканцы избѣгаютъ ссылаться на эти примѣры. Пильсудскій, Кемаль, Пангасісъ, португальскіе диктаторы напортили много крови чистопороднымъ республиканцамъ. Впрочемъ, и въ нихъ цезаристскихъ республиканахъ партійность цѣлѣтъ махровымъ цвѣтомъ, нерѣдко выливаясь въ самый циничный произволъ. Примѣромъ Совѣтскаго Союза также не приходится орудовать, такъ какъ его надо разматривать, какъ совершенно особый видъ республики.

Мы упомянули уже о томъ, почему республика нейтральна по отношенію къ чевольческой совѣтѣ и указали на то, что послѣдствіемъ этой нейтральности является прогрессивное развращеніе гражданъ. Это развращеніе особенно рѣзко выявляется именно въ политической жизни, то есть въ жизни партій. По мѣрѣ того, какъ мѣриломъ позеденія гражданина становятся исключительно его личные интересы, при свободной совѣтѣ и при свободномъ мѣнѣніи, этотъ гражданинъ становится безпринципнымъ и свою безпринципность приноситъ въ жизнь партій. Черезъ партіи гражданинъ стремится къ власти, какъ къ источнику наживы. Безчестность, принимающая катастрофические масштабы, характеризуетъ цѣлью партій, какъ и отдельныхъ людей. Для партійного человѣка безнаказанность обезпечена укрывательствомъ партіи, которая не выдастъ «своего». Парламентарная политика давно утратила характеръ идеальныхъ и принципіальныхъ преній о благѣ націи и превратилась въ орудіе материальныхъ интересовъ отдельныхъ группъ населения. Парламентъ сталъ філіаломъ биржи.

Всѣ могутъ ежедневно убѣждаться въ томъ, что подобная утвержденія не голословны. Примѣровъ можно привести бесчисленное множество. Нѣкоторые изъ нихъ поистинѣ воплощія. Но, они вызываютъ лишь самое поверхностное и преходя-

щее возмущеніе. Характерно, что общественное мнѣніе при республикѣ значительно синхронизируется къ провинциальности видныхъ дѣятелей, чѣмъ при монархіи. Достаточно сравнить процессъ Сухомлинова и его послѣдствій съ тѣмъ, что наблюдается въ республиканскихъ странахъ. Во Франціи, напримѣръ, общественное мнѣніе, мириется съ возвращеніемъ къ власти на посты министровъ и предѣдателей комиссій палаты лишь судившихся и осужденныхъ за государственную измѣну, которая попала подъ дѣйствіе амністії. Наиумѣвшее дѣло Устріка, а незадолго до него дѣло Марти Анно и рядъ второстепенныхъ дѣлъ забытыми имена такихъ людей, какъ бывшій предѣдатель парламента. Чуть ли не у половины депутатовъ рѣльце оказалось въ пуху. Вся французская печать усмотрѣла въ дѣлѣ Устріка настоящій кризисъ режима. А, между тѣмъ, нельзѧ не признать французскую республику наиболѣе совершенной изъ всѣхъ европейскихъ республикъ. Въ Соединенныхъ Штатахъ моральный кризисъ республики принялъ еще болѣе трагический характеръ.

Загадочная смерть бывшаго президента Гардинга, постепенно освѣщавшаго цѣлой литературой окказалась самымъ чудовищнымъ скандаломъ, какой только знала когда бы то ни было и какая бы то ни было республика. Выяснилось, что Гардингъ, будучи выдвинутъ на постъ президента Соединенныхъ Штатовъ шайкой аферистовъ, все время правилъ страной (какъ извѣстно полномочія американскихъ президентовъ чрезвычайно широки), находясь подъ контролемъ этой шайки. Когда онъ попытался сопротивляться шантажу его сообщниковъ, они его попросту прикончили. Не менѣе разительны все еще дѣлѣющіеся скандалы американского бандитизма, превратившаго пресловутыхъ «гингеровъ» въ какихъ то феодальныхъ царьковъ. Въ Чикаго настоящій Соловьевъ - Разбойникомъ заѣсть знаменитый Аль-Капоне, постепенно превратившійся въ угрозу для самаго стоящаго Штатовъ. Онъ располагаетъ возможностями, превращающими его въ подлинно государственную силу. Сожительство официальной правительственної іерархіи съ іерархіей, возглавляемой Аль-Капоне не то, что подтачиваетъ, а просто рубитъ устон республики. Моральный кризисъ республиканства особенно тяжелъ именно въ Америкѣ.

ХХ-ый вѣкъ своей грубой дѣйствительностью разычищиваетъ романтическую мечту о республикѣ. Назрѣваютъ новыя идеи. Эти идеи ведутъ къ новымъ формамъ государственности. Проблема Русской государственности въ будущемъ не можетъ быть разрѣшена классической демократической и парламентарной республикой. На смѣшную коммунистическую государственность можетъ прйти лишь государственность монархическая и при томъ соціально-монархическая. Эту государственность младороссы и называютъ неомонархической.

Александръ Каземъ-Бекъ.

„Даешь Европу!”

«Толпа подавить вздохъ глубокій
И оборвѣтъ женскій плач,
Когда надувь спирѣло щеки
Походъ сыграетъ штѣбъ-трубачъ.

Легко вонзится въ небо пики,
Чуть заскрежещутъ стремена
И кто то двинетъ жестомъ дикимъ
Твой, Россія, племена...»

Такъ писалъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ эмигрантскій поэтъ Эйснеръ, возобновляя знаменитую

тему Блока. Тогда, — въ послѣдніе дни Нэпа — эта тема была почти только литературной. Наступательного пафоса нельзѧ было угадать въ Россіи. Националистическая настроенія старательно затушевыались. Россія собиралась съ силами, боролась за кусокъ хлѣба, торговала, и только у наст., въ эмиграціи, наше уязвленное национальное самолюбіе упрямо напоминало намъ о старомъ походѣ на Берлинъ. И видѣнія гвардейскихъ бивуаковъ на парижскихъ площадяхъ были естественной и романтической реакцией на нашу сѣрью и какъ будто устано- вившуюся жизнь.